春分时节,泉 城繁花似锦,山东 篮球迷的心中下起

山东高速男篮 在客场输给南京同 曦后,提前六轮无 缘季后赛。这是山 东男篮时隔九年再 次无缘季后赛。九 年,似乎成为山东 男篮挥之不去的 '魔咒

将视线放至29 年的联赛历史,不 进季后赛绝非末 日。时代向前,山东 男篮每一次遇到危 机,都会重新上路, 这一次,他们将如 何应对?



东男篮再陷



## 嬴不了的高端局

3月7日,山东高速男篮客场挑 战排名第一的新疆队,山东队11名 上场队员全部得分,6人得分上双, 投中15个三分球,最终却以121: 130输给对手

赛后,山东的主帅丁伟无奈地 '我们输了一场高端局。"

那场比赛,山东队上半场得到 68分,直到第四节中段还保持优 势。最后时刻,对方两个妙传,篮下 无人盯防的新疆球员沙拉木连 "偷"4分,瞬间击溃山东队防线。与 春节前主场98:102输给新疆队的 比赛相似,赛后翻看技术统计,各 个环节都相差不多,几个细节的处 理,决定了比赛的走向

那场比赛是山东队本赛季的 个缩影,明明打得很好,场面也 很好看,却总在关键时刻错失良

同样的情况出现在3月11日客 场挑战浙江稠州,山东队在大比分 落后的情况下第四节发起反攻,将 比分追平。但常规时间最后一攻传 球失误,球队错失绝杀,加时赛 115:120输给对手。整场比赛,山东 队24次失误,比对方多了17次。

常规赛前48轮,山东队输了29 场,其中有12场分差在6分之内,接 近一半,这样的结果,多少让人感 到有些无奈

回顾赛季,山东队输了很多莫 名其妙的比赛,也打出了很多精彩 的对局。

有人开玩笑说,山东队专打强

山东队对排名前五的球队比 赛全部结束,12次交手,只赢了广 东队一场,但场面都不难看,有10 场比赛得分过百。

据统计,山东对阵前五名球 队,11场输球,有5场在5分之内。要 么第一节挖坑,要么第四节断电, 山东男篮很多球,其实输得都很可

究其原因,有的是因为体能跟 不上,有的是因为注意力不集中, 有的是因为缺乏那个一锤定音的

3月22日,山东队客场被南京 逆转,冲击季后赛之旅戛然而止, 山东队主帅丁伟说,因为对方有一 个能决定比赛走向的人,南京队外 援布莱克尼一人拿下41分,与山东 队两名外援相当。

由于小前锋位置偏弱,山东男 篮本赛季引进的小外援偏重三号 位,而CBA的大部分球队,都会选 择一名后卫。比赛最后时刻,最常 见的操作是外援接管比赛,要么做 梳理进攻的策动者,要么做大包大 揽的终结者,而山东队的小外援, 显然不是这种类型。

## 赶不上的起伏点

一个漫长的赛季,每支球队都 会有起伏

山东队的运气似乎并不太好: 当他们状态好的时候,总会碰上状态 更好的强队,当他们状态差的时候, 却会碰上状态好的中下游球队。

应该说,山东队本赛季打出了 几场经典的比赛,比如主客场两次 加时双杀北汽,主场硬撼赛季黑马 青岛,以及大胜老牌劲旅广东,但 更多的时候,还是陷入起起伏伏的 怪圈,而且总是赶不上点。

时间回到赛季之初,山东男篮 间歇期的备战十分充分,训练也很 刻苦。夏季联赛成绩不错,球队满 怀信心开启赛季之旅,不料首战碰 上准备更充分的广州队,遭遇一场

回到主场的一战,球队大部分 时间都在领先,最后时刻遭遇逆 转,93:95被吉林队精准绝杀;紧接 着客场对阵实力较弱的江苏队, 100:102失利。

开局三连败,而且有两场比赛 都只输了2分,山东队面对的压力 从头到尾。

好不容易稳住局面,112:88大 东之后,山东队又接连输给天 津、深圳,再次陷入困境。因为这个 时候,头号外援吉伦沃特遭遇伤 病,连续缺席6场比赛,在这期间, 除了惜败深圳,山东队还以108: 111输给了辽宁

紧接着,锋线球员刘毅因为腰 伤,缺阵很长一段时间,刚刚复出 结束也没有完全恢复

山东队打了几场好球,但紧接 着就会出现意外。

1月12日,山东队主场对阵北 汽,上半场落后9分,下半场发起反 击,通过加时117:111战胜对手。随后 客战四川,只有两人得分上双,95: 105失利。要知道,截至目前,四川队 本赛季才赢了4场球

春节前最后一个主场, 吉伦沃 特砍下53分,山东队115:111战胜 青岛,带伤上阵的高诗岩13次助攻 带活全队,但因为再次拉伤,客战 吉林无法上场,山东队六人上双依 然失利,也就是从那场比赛开始, 山东队逐渐失去了进军季后赛的 主动权。

不能说他们不努力,也不能说 他们不用心,作为本赛季CBA平均 年龄最大的球队之一,球员状态起 伏也很正常,但山东队一场比赛, 很少有超过3名以上的主要球员发 挥正常,也很少有两名外援同时发 威的比赛,似乎也不能完全用运气 来解释。

## 逃不开的周期律

从CBA元年开始,山东男篮就 开始征战联赛,存续至今,具有同 样履历的球队,一共也只有6支。

作为一支传统球队,九年,似 乎就是山东男篮的一个坎儿。

联赛初启,一帮山东子弟兵登 上舞台,1997-1998赛季,既无内援 又无外援的山东队常规赛排名第 , 巩晓彬获得MVP, 但因经验不 足季后寨获得第二

前八个赛季,除了利马斯带队 期间获得第九,无缘季后赛,山东 队常规赛全部进入前六名。在第九 个赛季,山东男篮的旗帜性人物巩 晓彬退役,山东队凭借惯性获得第

在那之后的两个赛季, 巩晓彬 执教青黄不接的山东男篮,两次获 得第12名,在2005-2006赛季,球队 - 度漕遇七连败。

那时还没有选秀,山东男篮只 能靠自己培养年轻球员。终于,在 痛苦的两年蛰伏之后,队伍迎来了 王刚、孙杰、侯冰等人的成长,也开

2006-2007赛季,山东男篮重 新杀回季后赛;2007-2008赛季, 川 东队常规赛排名第四,后因新疆队 受罚升至第三;2008-2009赛季,山 东队再次进入八强,并在全运会上 获得亚军。

山东队连续三个赛季进入季 后赛,多名球员入选国家集训队、 国青队, 巩晓彬进入中国男篮教练 组,随队征战北京奥运会

三年短暂辉煌,接下来是起伏 跌宕的六年。2009-2010赛季,山东 队获得第九, 巩晓彬离任, 鲍勃·维 斯上任,带队获得第11名。即使巩 晓彬再次回归,依然难挽颓势,球 队在2011-2012赛季仅获第15名, 得到使用三外援的资格。

2012-2013赛季,拥有外援优 势的山东队首次闯入总决赛,但接 下来的两个赛季,山东队都无缘前 八。

应该说,山东队的第二个九 年,是最困难的九年,也是最有希 望的九年,为山东男篮的第三个九 年周期,储备了大量人才。接下来 山东队连续九年闯进季后赛,靠的 都是那时的班底。

3月2日,前山东男篮主帅凯 撒,现身厦门全明星赛。在他带队 三年期间,在山东队效力的丁彦雨 航,获得常规赛和全明星赛MVP, 成为国家队主力。山东队半决赛 时,与常规赛排名第一的广厦队, 在"抢七"中失利,而那是最有可能 夺冠的一次。如今,山东队十几年 来首次无人参加全明星正赛,国家 队中也没有了山东队员的身影,此 情此景,不知他作何感想。

九年之内,两次更换东家,6次 更换主教练,山东队还能连续九年 进入季后赛,已是殊为不易。

与前两个周期相似,山东队再 次面临人才断档的困境,好在还有 部分球员可以再撑一两个赛季,俱 乐部青训工作已经重启,未来可

九年之困必须面对,简单归咎 也没有多少意义,重建是个系统工 程,更要加快步伐。

冰雪消融,春花易逝,待到秋 风再起,CBA迎来三十而立,山东 男篮,能否迎来一个崭新的开始?